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Анатацыя. У артыкуле прадстаўлены тэхніка-марфалагічны аналіз 
элементаў кідальнага ўзбраення са стаянкі Бердыж. Аўтарам пра- 
аналізаваны два тыпы артэфактаў, якія могуць быць звязаны з паляван- 
нем: наканечнікі з бакавой выемкам і негеаметрычныя мікраліты. Пра-

ведзены параўнальны аналіз з асноўнымі помнікамі Усходняга Гравету 
на тэрыторыі Еўропы.
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Summary. The article presents a technical and morphological analysis of 
the elements of projectile weapons from site Bierdyz. The authors analyzed 
two artifacts types that may be associated with hunting: shouldered points and 
non-geometric microliths. A comparative analysis with the main monuments of 
the Eastern Gravet in Europe.
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У калекцыі з верхнепалеалітычнай стаянкі Бердыж, якая 
захоўваецца ў музейных і навуковых установах Рэспублікі Бе
ларусь, намі зафіксаваны 10 артэфактаў, якія могуць быць ад- 
несены да элементаў кідальнай зброі. Яшчэ 7 намі падаюцца 
паводле літаратурных крыніц, бо фізічна яны недаступны для 
даследавання [1, с. 485-486, табл. 1: 1-2; 2, с. 97; 4, с. 26, мал. 6: 
1-2]. Такім чынам, агульная колькасць прадметаў, аналіз якіх 
праводзіцца ў артыкуле, складае 17 адзінак. Паводле тэхніка- 
марфалагічных асаблівасцей і пэўнага гаспадарчага прызна- 
чэння яны падзяляюцца на дзве групы: наканечнікі з бакавой 
выемкай і негеаметрычныя мікраліты (фрагменты пласцінак з 
прытупленым рэтушшу краем, вастрыі з прытупленым і/або ско- 
шаным рэтушшу краем).

Наканечнікі з бакавой выемкай. Са стаянкі Бердыж 
прысутнічае дзевяць артэфактаў ( з іх тры фрагментава- 
ныя) можна аднесці намі да дадзенай групы. Для апісання 
наканечнікаў за аснову мы выкарыстоўвалі схему тэхніка- 
тыпалагічнага аналізу дадзенага тыпу прадметаў, распрацава- 
ную расійскім археолагам С. Ю. Львом [3].

Выкананы наканечнікі на пласцінах (7 адз.) і тэхналагічных 
сколах (падрабрыстых пласцінах) (2 адз.). Усе прадметы вы
кананы на крамянёвай сыравіне цёмна-шэрага (3 адз.), шэрага 
(4 адз.) колеру, з крапчастай (6 адз.) і плямістай (1 адз.) струк
тура^ празрыстай (6 адз.) і слаба празрыстай (1 адз.) на прас- 
вет. Дадзеныя характарыстыкі адпавядаюць апісанню сожскага 
крэменю, выхады якога вядомы ў паўднёва-ўсходняй частцы 
Беларусі.

У адным выпадку нарыхтоўка для наканечніка была зня- 
та з аднапляцовачнага, яшчэ ў чатырох -  з двухпляцовач- 
нага монафрантальнага нуклеусаў. Праксімальная частка 
пласцін выдалена ў трох(?) артэфактаў. На адным артэфакце 
прысутнічаюць сляды жаўлачнай скарынкі. Люстраж фіксуецца 
ў чатырох знаходак, паціна малочна-блакітнага колеру ў трох 
прадметаў.

Чараноку наканечнікаў сфармаваны выемкай, якая аформ- 
лена паўстромкай, стромкай дарсальнай (8 адз.) і вентральнай 
(1 адз.) рэтушшу, злева (5 адз.) і справа (4 адз.) адносна восі 
прылады.

Вастрыё ва ўсіх, акрамя аднаго выпадку, сфармавана ў ды- 
стальнай частцы нарыхтоўкі. Яшчэ у двух выпадках, яно дадат- 
кова апрацоўвалася паўстромкай дарсальнай і плоскай вен
тральнай рэтушу.

На пяці экзэмплярах зафіксавана нерэгулярная паўстромкая 
і плоская рэтуш на пяры і целе наканечніка. Яшчэў аднаго пред
мета адзін бок спрэс апрацаваны паўстромкай рэтушшу.

Памеры наканечнікаў наступныя: даўжыня -  ад 3,1 да 9 см; 
шырыня -  ад 1,2 да 2,3 см; таўшчыня -  ад 0,4 да 0,1 см.

Негеаметрычныя мікраліты. Да дадзенай групы аднесены 
пласціны і фрагменты пласцінак рэтушаваных, вастрыі з прыту
пленым краем.

У калекцыі зафіксаваны два фрагменты пласцінак (да 
пласцінак адносяцца артэфакты, шырыня якіх вагаецца ад 0,7 
да 1,2 см) з прытупленым краем. Дадзеныя артэфакты выкана
ны на медыяльных частках нарыхтовак. Адзін край спрэс рэту- 
шаваны паўстромкай дарсальнай рэтушшу. Памеры прадметаў: 
даўжыня -  1,5/1,8 см; шырыня -  0,7/1,1 см; таўшчыня -  0,2/0,5 
см.

Астатнюю частку калекцыі негеаметрычных мікралітаў 
складаюць вастрыі з прытупленым і/або скошаным рэтушшу 
краем. 3 шасці прадметаў пяць выкананы на апраксімальных 
мікрапласцінках (адзін артэфакт на цэлай). Рэтуш на артэфак- 
тах паўстромкая (3 адз.) І стромкая (3 адз.), размешчаная на 
дарсальнай паверхні. У адным выпадку яшчэ адзін край спрэс 
апрацаваны аналагічным спосабам. Памеры: даўжыня -  ад 1,5
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да 2,3 см; шырыня -  ад 0,15 да 0,6 см; таўшчыня -  ад 0,1 да 
0,2 см.

Адносна невялікая колькасць прадметаў, якія могуць быць 
інтэрпрэтаваны як элементы кідальнай зброі. Стан захаванасці 
культурнага пласта, адсутнасць планіграфічнай прывязкі ў 
артэфактаў не дазваляюць нам рабіць нейкія глабальныя вы- 
сновы аб характеры палявання і ўвогуле наяўнасці яго прык- 
мет на верхнепалеалітычным помніку Бердыж. Гэта таксама 
ўскладняецца тым, што не праводзіліся даследаванні з мэтай 
пошуку слядоў разбірання і апрацоўкі на рэштках жывёл, якія 
былі знойдзены на стаянцы. Тым не менш аналогіі наканечнікам 
з бакавой выемкай, пласцінкам і вастрыям з прытупленым кра
ем прысутнічаюць на помніках Заходняй і Усходняй Еўропы. 
Тэхналогія вырабу элементаў кідальнай зброі са стаянкі Бердыж 
дазваляе ўпісаць іх у кантэкст гравецкай культуры, або культу- 
оры Ўсходняга Гравету (24-19 тыс. гадоў таму) [6]. Менавіна 
на помніках дадзенай культурнай адзінкі прысутнічаюць 
археалагічныя доказы палявання, перш за ўсё на маманта, з 
дапамогай наканечнікаў з бакавой выемкай вастрый і прытупле
ным рэтушшу краем [5].
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